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După declanşarea, la 22 iunie 1941, a Războiului Sfânt, cum l-au numit, oficial, 

Regele Mihai I şi Conducătorul statului, generalul Ion Antonescu, urmărind eliberarea 
Basarabiei, Bucovinei de Nord şi a ţinutului Herţa, de sub ocupaţia sovietică, armata 
română a trecut Prutul, iar la 2 iulie 1941, iniţia ofensiva generală, împreună cu 
numeroase efective germane. Apoi, la mijlocul acestei luni, combatanţii se aflau, deja, 
pe Nistrul Superior şi Mijlociu, ulterior, 26 iulie 1941, pe Nistrul Inferior. Primele 
detaşamente militare româneşti au trecut Nistrul la 17 iulie 1941, intrând, astfel, ca 
avanpost, pe teritoriul Transnistriei. Lupte crâncene s-au purtat pentru Odessa, asaltul 
general al Armatei 4 române fiind inaugurat în ziua de 18 august 1941, încheindu-se, 
cu succes, dar cu pierderi umane şi materiale considerabile, la 16 octombrie 1941. 

Evenimentele enunţate mai sus au demonstrat, fără echivoc, oportunitatea unui 
efort de război considerabil, în condiţiile când, apriori, Ion Antonescu hotărâse, 
strategic, ofensiva în adâncimea Frontului de Est al celei de a doua Conflagraţii 
Mondiale. 

Privind retrospectiv, aşa cum conchid majoritatea analiştilor, se poate spune că 
Războiul Sfânt din Răsărit „s-a bucurat de sprijinul marii mase a populaţiei din 
România, care a văzut în el o cale de înlăturare, o dată pentru totdeauna, a ameninţării 
ruseşti la adresa fiinţei ţării”1.  

În tumultul entuziasmului autohton, din vara anului 1941, se vor adopta, însă, 
numeroase decizii guvernamentale raţionale, menite să susţină, mai ales financiar, 
efortul statului, cu deosebire dotarea armatei, precum şi exercitarea administraţiei pe 
teritoriile eliberate. Printre acestea se înscrie inclusiv Împrumutul Reîntregirii din 1941. 

Astfel, la 10 august 1941, Conducătorul statului, generalul Ion Antonescu, a 
semnat Proclamaţia referitoare la acest demers, solicitând, expres, tuturor familiilor din 
România să vină, financiar, în întâmpinarea obligaţiilor statului de a asigura, folosind 
varia mijloace, suportul logistic al evenimentului. 

După cum rezultă din textul documentului, Ion Antonescu se găsea, atunci, chiar 
pe front, ceea ce îl determină să se adreseze viitorilor deponenţi prin cuvintele: 
„Români! De pe pământul desrobit, în mijlocul luptei pentru Cruce şi Dreptate, îmi 

                                                 
* Piteşti. 
1 Hitchins, Keith, România 1866-1947, Ediţia a II-a, Editura Humanitas, Bucureşti, 1998, p. 465. 
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îndrept gândul către tot Neamul nostru şi tuturor le cer să sprijine Statul în aceste 
ceasuri mari”.  

Sunt expuse, apoi, şapte motivaţii ale Împrumutului Reîntregirii, invocându-se 
iniţial „Cinstirea jertfei eroilor”, iar în final „Ca să putem da Basarabiei şi Bucovinei 
tot ceea ce au pierdut prin silnica cotropire şi să putem păşi la mari lucrări de interes 
naţional”2.   

Ca esenţă, statul român urma să se împrumute de la cetăţenii săi, fiind luate în 
calcul rezervele personale ale acestora, denumite, convenţional, economiile voastre. 
Conceptul generalului Ion Antonescu era dublat de Apelul către Naţiune, semnat de 
profesorul Mihai A. Antonescu, vicepreşedintele Consiliului de Miniştri. Patetismul 
documentului relevă, de exemplu, chemarea: „Români, în acest ceas mare de mândrie 
şi de drepturi, ascultaţi chemarea Conducătorului Erou şi urmaţi exemplul Regelui 
ţării… Chemarea ceasului ne porunceşte să ajutăm toată truda eroică a Generalului ca 
să poată ridica Statul nou, Statul de mândrie românească şi de credinţă muncitoare al 
Regelui Mihai I.… Români din sate şi oraşe! Sprijiniţi Împrumutul Întregirii, 
încredinţaţi acestui stat economiile voastre”3.  

Titularul autorizat să contracteze împrumutul intern, cetăţenesc, a devenit 
Ministerul de Finanţe, condus, în august 1941, de generalul N(icolae) Stoenescu. 
Cuvântul demnitarului aduce, în prim plan, cel puţin două coordonate. Prima se referă 
la un principiu fundamental, respectiv, conexiunea dintre „actul patriotic de o valoare 
excepţională şi un foarte bun plasament”, iar cea de a doua precizează că „Subscrierea 
trebuie să aibe un caracter general. Nu este îngăduit nici unui Român să fie absent de la 
acest act de solidarizare naţională”4.   

Explicitarea propriu-zisă a unei atare acţiuni este regăsită în detaliile celor patru 
Capitole retorice: I. De ce este subscrierea la Împrumutul Reîntregirii o datorie 
cetăţenească?; II. Cum va ajuta Împrumutul Reîntregirii să se ocolească criza 
economică?; III. Ce foloase aduce Împrumutul Reîntregirii subscriitorilor?; IV. Trebuie 
să ne înfrângem sfiala în faţa Hârtiilor de Stat şi să iscălim. Capitolele însumează 18 
paragrafe. 

Spicuind, cardinalitatea răspunsului la prima formulare o aflăm în Paragraful 3: 
„Statul Românesc are nevoie de mai mulţi bani acum, pentru că trebuie să refacă şi să 
întreţină buna înzestrare a Armatei şi să reclădească provinciile eliberate, pustiite fără 
cruţare de cotropitori”; iar, mai departe, întâlnim, la Paragraful 5, motivaţia pragmatică: 
„Cu banii pe care Statul ne cere să-l împrumutăm, vor fi reclădite cămine, şcoli, spitale, 
reparate biserici, ca, în România de Răsărit, viaţa să redevină omenească, şi vor fi 
refăcute căile de comunicaţie ca să putem trimite acolo sarea, petrolul şi celelalte 
lucruri ce lipsesc şi să putem aduce prisoasele de grâne şi ulei, care vor îngădui o 
aprovizionare mai îmbelşugată a restului ţării”5.  

În legătură cu posibilitatea „ocolirii crizei economice”, emiţătorul împrumutului 
sugerează, la Capitolul II, ca suport credibil, conţinutul Paragrafului 1, concluzionând 

                                                 
2 ***, Împrumutul Reîntregirii din 1941. Lămuriri, Ministerul Finanţelor, Monitorul Oficial şi Imprimeriile 
Statului, Imprimeria Centrală, Bucureşti, 1941, p. 5. 
3 Ibidem, p. 8, 10, 12. 
4 Ibidem, p. 13, 14. 
5 Ibidem, p. 18. 
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asupra tulburărilor financiare ale războaielor: „Banul îşi pierde preţul, iar mărfurile se 
ascund pentru că nimeni nu ar vrea să le schimbe pe bani”6, idee completată la 
Paragraful 3, unde se analizează raportul dintre stat, impozite şi împrumuturi publice. 
Legiuitorul accepta, în 1941, posibilitatea completării fondurilor de care avea nevoie 
prin intermediul politicilor apăsătoare. Principial, se abţinea, însă, atunci, de la 
folosirea acestei alternative, întrucât „atinge, totuşi, proprietatea, pe care suntem 
învăţaţi să o socotim un drept sfânt”7.   

Referindu-se, pe baza calculelor pecuniare, la avantajele deponenţilor, Capitolul 
III stabilea că toate sumele împrumutate statului generau venituri directe. Aşa, de 
exemplu, în Paragraful 2 se înscria o dobândă de 5% pe an pentru suma populară de 
1000 lei, respectiv, 4,5% pe an în cazul sumelor de 5000 lei, livrate prin două tranşe. 
La rândul lor, după cum preciza Paragraful 4, dobânzile, precum şi obligaţiunile 
amortizate de stat printr-o loterie specială, erau scutite de impozite. În plus, sumele 
adjudecate suplimentar se puteau folosi pentru achitarea îndatoririlor civice curente. 
Obligaţiile Statului (Titlurile de Stat) se puteau vinde altor persoane, fiind, aşadar, la 
purtător. 

Capitolul IV al acestor Lămuriri îndemna cetăţenii, în Paragraful 1, să se alinieze 
la practicile occidentale, proprii unor asemenea demersuri, unde „toată lumea aleargă 
după hârtiile de Stat”8. Era avansat, prin Paragraful 3, îndemnul „înfrângeţi-vă sfiala şi 
iscăliţi”, gândind „că rostul banului e să umble, să fie folosit, să aducă dobândă”9. 
Criteriul concluziv, formulat într-un limbaj accesibil, invoca duplexul stat-contribuabil: 
„Aşadar, să ne călcăm pe inimă şi să ne deslipim de banii care ne stau sterpi. Iar cei ce 
nu avem bani la ciorap, să ne lipsim timp de şase luni de cheltuieli care nu sunt 
neapărat trebuincioase, ca să nu lipsim nici noi când Statul ne cere să-l împrumutăm”10.  

Regulile stricte ale jocului sunt fixate, pe baza Decretului-Lege Nr. 2200 din 
1941, în Prospectul de Emisiune, având Trei Părţi şi 26 de Articole. Împrumutul a fost 
conceput pe o durată de 30 de ani, stabilind două paliere principale. Cel dintâi s-a 
numit Subscripţia generală, cu trimitere spre toţi cetăţenii cu posibilităţi materiale 
evidente. Titlurile Ministerului de Finanţe erau Obligaţiuni la purtător, codificat, 
Obligaţiuni 4½ % din 1941, valori nominale a câte 5000 lei, în cele două tranşe 
amintite anterior. Dobânda efectivă se calcula începând cu 1 septembrie 1941, prima 
scadenţă, 2¼ pe semestru, 1 martie 1942, respectiv, 1 septembrie 1942. Se acordau 
premii prin tragere la ruletă, câte cinci pe semestru. Subscrierea s-a făcut prin Casa 
Autonomă de Finanţare şi Amortizare, iar emisiunea Titlurilor de Ministerul 
Finanţelor, mijlocitor, Direcţia Datoriei Publice11. S-a scontat, datorită Subscripţiei 
generale, să se ajungă la o valoare nominală de 10.000.000.000 (zece miliarde) lei. În 
cazul sumelor mari, lombardarea titlurilor revenea, prevalent, Băncii Naţionale a 
României. 

 
 

                                                 
6 Ibidem. 
7 Ibidem, p. 19. 
8 Ibidem, p. 24. 
9 Ibidem. 
10 Ibidem, p. 25. 
11 Ibidem, p. 28, 29, 30. 
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Cel de al doilea palier a fost numit Subscripţia ţărănească, obligaţiuni de 1000 
lei, împrumut pentru cinci ani, dobândă 5%, de la 15 decembrie 1941, cu premii în 
inventar agricol, codificat, Obligaţiuni 1000, la purtător. Subscripţia ţărănească a 
reprezentat tranşa a doua din Împrumutul Reîntregirii, urmând să se achite până la 15 
decembrie 1946. În fiecare an s-au prevăzut să se acorde 2653 de premii, prin tragere la 
sorţi, începând cu 500 de pluguri, ajungând la 15 perechi de boi. 

În cazul ambelor subscripţii, dar şi al vărsămintelor, deponenţii aveau la 
dispoziţie Banca Naţională a României şi sucursalele acestei, Casa Naţională de 
Economii şi Cecuri Poştale, Casa de Depuneri şi Consemnaţiuni, Oficiile Poştale, 
băncile şi ghişeele avizate, special, de Ministerul Finanţelor12.  

Prospectul de Emisiune, în Partea Finală (Dispoziţiuni Generale), a prevăzut 
posibilitatea ca agenţii economici să acorde salariaţilor gratificaţii pentru a le subscrie 
Împrumutului Reîntregirii, scutite de impozitul pe salarii. Toate activităţile ce le 
presupunea o atare acţiune patriotică, nu atrăgeau procentaje sau taxe către stat, judeţe, 
ori comune. 

Remarcăm aspectul că, unele localităţi ale României au iniţiat, anterior apariţiei 
Decretului-Lege Nr. 2200 din 1941, strângerea de fonduri pentru viitorul Împrumut al 
Reîntregirii. Bunăoară, tatăl meu, numit, atunci, Marinescu Nicolae (nu intru în detalii), 
a depus la Banca Populară Voievodul Mihai, din comuna Măciuca, judeţul Vâlcea, 
Recipisa Nr. 12, datată 8 mai 1941, suma de 1000 lei, primind, ulterior, documentele 
aferente. Nu cunosc dacă a beneficiat de dobândă. Cert este, însă, că nu s-a bucurat de 
norocul obţinerii, prin loterie, a unor premii constând din inventar agricol. 

Pe timpul celui de Al Doilea Război Mondial, Ministerul Apărării Naţionale a 
avut un Buget Special, separat de Bugetul Ordinar. Astfel, pentru exerciţiul 1942-1943, 
suma aferentă s-a ridicat la 21.000.000.000 lei, din totalul de 212.757.720.000 lei. 
Precizăm faptul că s-au instituit, în 1942-1943, Bugetele Provinciilor Basarabia (nouă 
judeţe) şi Bucovina (şase judeţe), având nivelul de 5.974.600.000 lei. În cifrele 
vehiculate au fost cuprinse, pe lângă veniturile tradiţionale, inclusiv sumele preconizate 
din Împrumutul Reîntregirii. 

În ceea ce priveşte Împrumutul Apărării Naţionale din 1944, acesta s-a lansat de 
statul român, conducător, mareşalul Ion Antonescu, pe baza Decretului-Lege Nr. 236, 
publicat în Monitorul Oficial Nr. 95 din 23 aprilie 1944, având ca exprimare, 
aproximativ, criteriile Împrumutului din 1941, admise de regele Mihai I. Dobânda era, 
însă, pentru Subscripţia ţărănească, de 4% anual, termen scadent final, din partea 
statului, 1 septembrie 1949. Până la eliberarea Titlurilor definitive, rămânea valabil 
imprimatul denumit Chitanţă-Titlu Provizoriu.  

Mijlocitorul dintre deponenţi şi Stat a fost Ministerul Finanţelor, prin 
intermediul Direcţiunii Generale a Datoriei Publice, director general, Mircea 
Nicolescu. Documentul amintit, deşi nominalizat, era transmisibil, sub rezerva 
completării, pe bază de semnătură, a unei rubricaţii creionate direct prin tipografierea 
iniţială. La comune, subscripţia s-a făcut, de regulă, prin percepţii, care aveau dreptul 
să ia în considerare Chitanţele-Titluri Provizorii la plata impozitelor.  

                                                 
12 Ibidem, p. 34-35. 
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Acţiunea pentru acoperirea acestora cu Titluri definitive a fost compromisă, 
evenimentele de la 23 august 1944, dar şi cele ulterioare, concurând la disoluţia celor 
stabilite prin Decretele-Legi Nr. 2200 din 1941, respectiv, Nr. 236 din 1944. 

Continuând exemplul de mai sus, părinţii mei au oferit, la 29 iunie 1944, tot 
suma de 1000 lei, primind Chitanţa-Titlu Provizoriu Nr. 152358, de la Percepţia 
comunei Măciuca, judeţul Vâlcea, purtând antetul forurilor centrale amintite, precum şi 
alte insemne oficiale. 

Bilanţul celor două împrumuturi la care ne-am referit, pe scurt, în rândurile de 
mai sus, rămâne cantonat, prioritar, în moralitatea istorică a neamului românesc. 
Sperăm să existe posibilitatea revenirii, cu noi amănunte, asupra acestor demersuri, 
exprimate, ca refren, între un stat etichetat dictatorial şi locuitorii chemaţi să-l ajute 
financiar în anii 1941-1944. 

 
 
 
 
 
 
 

 
SOME  CONSIDERATIONS  REGARDING  THE  REUNION  LOAN 

FROM  1941  AND  THE  NATIONAL  DEFENCE  LOAN  FROM  1944 
Abstract 

 
 The author Petre Popa, a university teacher from Piteşti, spotlights as novelty a 
for our periodical a few details regarding the state loans from 1941 and 1944 initiated 
by the leader of the country Ion Antonescu. The first part of the study refers to the 
Proclamation from the 10-th of August 1941 as well as to the way the Decree No. 2200 
from 1941 (The Reunion Loan) was applied. The second part presents the content of 
the Decree No. 236 from the 23-rd of April 1944 (The National Defense). The 
efficiency of both   approaches diminished because of the 23-rd of August 1944 events. 
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